

# 成品油或迎来年内三连降

调价窗口本周有望开启 降幅预计在每吨400元左右

本报记者 黄晓芳

## E新闻分析

受国际原油价格走低影响，本周成品油价格有望迎来年内三连降，调价窗口预计在本周开启。这是自2009年我国成品油价格形成机制改革以来，首次连续3次价格降低。

现行成品油价格形成机制规定，当国际市场原油连续22个工作日移动平均价格变化超过4%时，可相应调整国内油价。

至北京时间7月9日下午5时，美国西得克萨斯中质原油(WTI)下跌2.77%，达84.45美元，英国北海布伦特轻质原油下跌2.51%，达98.19美元。市场机构监测显示，上一次我国下调成品油价格为6月9日，以此为基准，目前3地(辛塔、迪拜、

布伦特DTD)价格变化率为负9%左右，到7月11日，22日+4%的成品油调价条件均将满足。

厦门大学能源经济研究中心主任林伯强表示，6月国际原油走势跌势明显，但6月底开始有较大幅度反弹，受此影响，此次成品油下调幅度将较预期收窄。

石油大学能源战略研究院常务副院长王震认为，原油价格变动并不是简单传导到成品油价格，受多种因素影响，成品油价格变动幅度一般要比原油价格变动幅度小。市场分析认为，受这些因素影响，此次

成品油下调幅度将较此前预期有所收窄，预期在每吨400元左右。

此前市场对成品油价格下调预期较强，受此带动，中下游客户库存较低，部分城市加油站降价促销，提前消化了降价可能引起的市场反应。因此，此次调价后，受补货需求等因素影响，成品油批发价格可能企稳。实际上，从上周开始，山东、华北等地部分柴油批发价格已经开始小幅反弹，幅度约每吨30元至50元。

今年以来，我国成品油经历了两次上调、两次下调。今年6月9日，我国第二次

下调成品油价格，汽油、柴油价格每吨分别下调530元和510元。这一幅度，低于此前多家机构的预测，原预测幅度在每吨下调600元至700元之间。

国家发展和改革委有关负责人就此表示，油价下调幅度比市场机构预测更小，是因为选择的国际原油价格参考地不同，此外，期货和现货价格的差距、国际油价近期反弹及人民币近期贬值走势，都对油价调整幅度产生了一定影响。

此前国家发展改革委负责人曾多次表示，今年要择机推出成品油形成机制改革，新的成品油形成机制要在油价稳定或回落的情况下出台，将在缩短调价周期、改进调价操作方式、更加灵敏地反映国际市场变化、提高机制运行的透明度等方面有所完善。分析人士称，在经历多次下跌后，国际油价目前处于相对低位，考虑到国内石油开发成本等因素，新的成品油形成机制改革推出尚待时日。

## 信息速递

### 有色金属矿业会议召开

本报讯 记者杨国民、实习生张彬报道：中国有色金属大会暨2012(第十届)有色金属矿业高层论坛，日前在京举行。中国有色金属工业协会会长陈全训在会上提出，我国有色矿山企业全面实施找矿突破战略，推进矿产资源综合利用，完善矿产资源管理，在资源勘查、矿山生产、技术进步、境外开发、体制改革等方面积累了很

多经验。与此同时，我国有色金属资源保障的局面依然严峻，有色金属勘探工作亟待加强。要统筹协调全行业力量推进矿业发展，引导全社会支持有色金属矿业发展，着力推动矿山技术创新，建设绿色矿山、开发城市矿山，促进资源节约利用和综合利用。

### 餐饮产业发展会议举办

本报讯 记者周雷报道 近日，由中国烹饪协会主办的2012(第六届)中国餐饮产业发展大会在北京举行。本次会议着重分析了当前餐饮业发展面临的机遇与挑战，探讨了餐饮企业转型升级、强强联合等问题。

在本次会议上，中国烹饪协会联合中国商业联合会、中华全国商业信息中心发布了2011年度餐饮百强企业分析报告。该报告显示，百强餐饮企业规模稳步增长，但质量与效益有待提升。2011年度餐饮百强企业营业额为1586.52亿元，占2011年全社会餐饮收入的比重为7.69%。在成本压力加大、行业竞争加剧的情况下，百强餐饮企业营业收入平均增幅达到28.32%，营业利润的平均增幅仅为19.39%。

### 汽车市场发展主题沙龙举行

本报讯 记者于泳报道 日前，中国汽车市场发展主题沙龙暨中国汽车市场发展研究中心智库建设启动仪式在北京举行。本次由全国工商联汽车经销商商会主办的会议，以“中国车商发展之路”为主题。与会专家学者就今年上半年汽车产销情况进行了盘点，对我国汽车市场发展中出现的诸多现象和问题进行了分析，并从市场角度对汽车品牌管理办法、库存与经营风险、4S店并购等内容进行了充分讨论。

据汽车经销商商会负责人介绍，商会今后将通过一系列调研活动，研究我国汽车市场发展情况，分析各方观点、意见，最终形成可行性分析报告，服务我国汽车产业发展。

### 前6月开工建设城镇保障房470万套

#### 基本建成260万套，完成投资5070亿元

本报北京7月9日讯 记者亢舒 报道：截至6月底，城镇保障性安居工程已开工470万套，开工率为63%，基本建成260万套，完成投资5070亿元。据了解，今年中央财政对保障房建设补助资金继续增加，相关部门加大了在土地、信贷、税收、债券等方面的支持力度，并进一步扩大了棚户区改造范围。各地也积极加大投入，努力克服困难，保障房建设

整体进展顺利。

2012年，全国计划

新开工建设城镇保障性安居工程700

万套以上，在确保质量的前提下基本

建成500万套。

根据规划，“十二五”时期我国将建设保障性住房和棚户区改造3600万套，2011年已开工1043万套。新开工项目加上去年和前年结转的项目，今年我国在建的保障房将不少于1700万套，在建规模将达到历

史最高水平。

同时，今年将进入保障房分配的高峰，公平分配是“生命线”。几年来，各地已探索形成了不少行之有效的好做法，核心是规范程序、公正操作、公开透明、接受监督。住房和城乡建设部要求各地，进一步严把准入关，进一步实施阳光操作，不断健全纠错机制，防范和严查骗购骗租，同时进一步完善退出制度。



图 7月9日，一辆客运班车行驶在六宜高速上。

图 这是广西六宜高速上的著名高架桥——拉会大桥。7月9日，广西境内六寨至河池、宜州至河池高速公路(六宜高速)开通仪式在宜州西收费站举行，这也标志着革命老区河池市告别了不通高速公路的历史。

高东风摄(新华社发)

### 新能源汽车产业发展加速

#### 到2015年实现产业规模50万辆是可能的

本报记者 杨忠阳 黄 鑫

7月9日，我国《节能与新能源汽车产业发展规划(2012—2020年)》正式发布，规划明确了什么样的技术路线？提出了哪些新的目标和主要任务？有何措施来保障这些目标和任务的实现？带着这些问题，记者访问了工业和信息化部副部长苏波。

问：规划是如何确定我国新能源汽车的总体发展目标和方向的？

答：规划明确了新能源汽车发展方向，要以纯电动驱动为新能源汽车发展和汽车工业转型的主要战略取向，当前重点推进纯电动汽车和插电式混合动力汽车产业，推广普及非插电式混合动力汽车、节能内燃机汽车，提升汽车产业整体技术水平。

具体来说，有5个方面的发展目标：一是产业发展规模目标，即产业化取得重大进展。到2015年，纯电动汽车和插电式混合动力汽车累计产销量力争达到50万辆；到2020年，纯电动汽车和插电式混合动力汽车生产能力达200万辆、累计产销量超500万辆。

二是汽车油耗目标，即燃料经济性显著改善。到2015年，当年生产的乘用车平均燃料消耗量降至6.9升/百公里，节能

型乘用车燃料消耗量降至5.9升/百公里以下。到2020年，当年生产的乘用车平均燃料消耗量降至5.0升/百公里，节能型乘用车燃料消耗量降至4.5升/百公里以下。

三是技术发展水平目标，即技术水平大幅提高。新能源汽车、动力电池及关键零部件技术整体上达到国际先进水平，掌握混合动力、先进内燃机、高效变速器、汽车电子和轻量化材料等汽车节能关键核心技术。

四是新能源汽车产业链发展目标，即配套能力明显增强。关键零部件技术水平和生产规模基本满足国内市场需求。

五是相关法规、政策、标准等管理制度的目标，即管理制度较为完善。

问：到2015年实现产业规模50万辆的目标可能性有多大？

答：截至2011年底，我国在25个城市公共服务领域总计推广节能与新能源汽车16834辆，达到预计推广数量的35%以上。

如果仅从现在的推广速度看，要实现50万辆的目标确实有一定难度，面临较大挑战。不过，4部委组织专家进行了多次论证和研讨，广泛听取了业内专家、国内主要

汽车、电池电机企业意见。大家认为，这个目标尽管相对较高，但对产业发展具有引导性、激励性和一定的挑战性，相信通过各界共同努力，这个目标“跳一跳”是可以达到的。

问：当前我国新能源汽车产业化瓶颈究竟在哪里？如何寻求突破？

答：当前新能源汽车，特别是乘用车产品，离大规模商业化应用的要求还有较大差距，主要表现在：一是新能源汽车整车开发以改装为主，只是在现有车型上更换动力系统，并非真正意义上的新能源汽车；二是动力电池、电机、电子控制等关键零部件性能尚有较大差距，系统集成能力不强；三是尚未打通新能源汽车产业技术链，关键材料、核心零部件、制造装备和试验测试设备基本依赖进口。

当前研发和产业化的投入强度，直接关系到未来产业竞争力的强弱。突破关键技术、实现产业化，是培育和发展节能与新能源汽车产业的中心任务。特别是在动力电池技术研发和生产制造领域，以及在汽车关键零部件领域，要着力提高自主创新能力。

## E部委信息

### 工信部

#### 首批淘汰落后产能企业名单发布

本报北京7月9日讯 记者黄鑫报道：工业和信息化部今天发布了今年第一批淘汰落后产能企业名单，涉及19个行业，分别是炼铁、炼钢、焦炭、电石、铁合金、电解铝、铜冶炼、铅冶炼、锌冶炼、水泥、平板玻璃、造纸、酒精、味精、柠檬酸、制革、印染、化纤、铅蓄电池。

工信部要求有关方面采取有效措施，力争在今年9月底前全部关停列入公告名单内企业的落后产能，确保在今年年底前彻底拆除淘汰，并不得向其他地区和周边国家转移。同时要求各地，做好对淘汰落后产能企业的现场检查验收和任务完成公告工作。

### 民政部等部门

#### 会商分析上半年自然灾害情况

本报北京7月9日讯 记者陈郁报道：民政部、国家减灾委办公室近日会同工业和信息化部、国土资源部等部门，对2012年上半年全国自然灾害情况进行了会商分析。经核定，今年上半年，各类自然灾害共造成全国11336.1万人次受灾，其中1473.3万人次紧急转移安置；农作物受灾面积11732.8千公顷，其中绝收988.5千公顷；18.6万间房屋倒塌，37.8万间严重损坏，直接经济损失773.8亿元(不含港澳台地区数据)。

上半年，我国自然灾害以洪涝(含山体滑坡泥石流)、风雹为主，干旱、地震、低温冷冻、雪灾和台风等灾害也均有不同程度发生，灾情较近年同期偏轻。

### 农业部

#### 畜禽遗传资源保护体系初步建立

本报北京7月9日讯 记者乔金亮报道：国家畜禽遗传资源委员会会议暨《中国畜禽遗传资源志》出版发行仪式，今天在北京举行。农业部副部长高鸿宾指出，农业部坚持分级管理、重点保护的原则，重点对138个珍贵、稀有、濒危的畜禽品种实施有效保护，抢救了一批濒危的畜禽资源，认定了137个国家级保护区、保护区和基因库，我国已初步建立了以保护区和保护区为主、基因库相结合的畜禽遗传资源保护体系。

据介绍，农业部自2004年起启动了第二次全国畜禽遗传资源调查工作，全国6900多人调查了1200多个畜禽品种资源，基本查清了我国畜禽遗传资源的现状。

### 卫生部

#### 儿童重大疾病保障范围将扩大

本报北京7月9日讯 记者吴佳佳报道：卫生部新闻发言人邓海华今天在例行新闻发布会上指出，卫生部将通过新型农村合作医疗逐步加大对重大疾病的保障工作。

从2010年开始，卫生部在儿童先天性心脏病、儿童白血病方面率先开始了重大疾病保障试点工作，在试点成功的基础上，将保障的范围从儿童的“两病”提高到“八个病”，2012年将在“八个病”的基础上扩大到“二十个病”。

### 下半年CEPA项下港澳部分货物实施零关税

本报北京7月9日讯 记者孙勇、崔文苑报道：国务院关税税则委员会日前决定，对新完成原产地标准磋商的7项香港原产商品和1项澳门原产商品，自2012年7月1日起实施零关税。

该委员会表示，这一决定是根据《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》和《内地与澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》及其补充协议的规定作出的。

国务院关税税则委员会在近日发布的关于2012年下半年对内地与港澳更紧密经贸关系的安排(CEPA)项下部分货物实施零关税的通知中指出，此次新完成原产地标准磋商的7项香港原产商品，主要包括烟熏三文鱼、肠衣香肠、其他面食、预煮或其他方式制作的谷粒、尿素、未加工合成或再造宝石及半宝石、其他工业用蓝宝石，实行零关税之前，这些商品的最惠国税率从0到50%不等。1项澳门原产商品为珍粉及淀粉制成的珍粉代用品，此前其税率为15%。

## 家庭养老

家庭养老是一种由家庭成员提供养老服务的养老制度。在经济供养上，家庭养老是代际间的经济转移，这种下一代对上一代予以反馈的模式，每两代人之间的取予互惠均衡，形成了一个天然的养老基金的缴纳、积累、增值及给付过程。同时，家庭养老还可以促进代际交流，给予老年人以精神归属感。

然而，就我国目前情况看，子女数量的减少导致家庭养老负担加重，居家养老和社会养老相结合的养老模式，适应我国的养老局面，应予以提倡。

(本报记者 李丹整理)

### “热词”解读

本报编辑 胡文鹏 杨开新

## E政策解读

ZHENGCE JIEDU

《规划》明确了5个方面的  
发展目标——

- 产业化取得重大进展
- 燃料经济性显著改善
- 技术水平大幅提高
- 配套能力明显增强
- 管理制度较为完善



制图：夏一